

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. - Año XLIII. - Número 14.571

Fundado por Don José Estraña

Miércoles, 13 de enero de 1937

Rusia ofrece a Inglaterra su Escuadra para una intervención que termine con las piraterías de los buques facciosos.

DEL MOMENTO

MADRID SE HA SALVADO UNA VEZ MAS

Este interesante mosaico de noticias que vamos a recopilar reflejan mejor que un comentario el esfuerzo heroico y liberador que ha realizado Madrid. En «La Noche», de Barcelona, ha escrito I. Corbino estas líneas, que de modo conciso dan idea del espantoso ataque que ha sufrido la capital de España: «Los ataques de estos días en los sectores del Noroeste de Madrid son llevados a cabo, especialmente, por unidades alemanas regimentales que sólo obedecen a sus propios jefes. Todo es alemán en esta ofensiva desesperada: los hombres, la táctica, la técnica, el material, el sistema. Avanzan los contingentes germánicos igual que avanzaron en Charleroi, el Marne el Iser y Verdún. Y protegen su marcha enormes tormentas aéreas y terrestres. Flanquean esas columnas invasoras otras fuerzas formadas por italianos, moros y legionarios del Tercio. Ni por casualidad pertenecen a ellas los soldados españoles obligados a servir a los facciosos, y los guardias civiles que se pasaron a sus filas, ni mucho menos los jóvenes aprendices de asesinos que militan en el reguete de Falange Española. El llamado ejército nacionalista se compone, a la hora de pelear, de extranjeros mercenarios exclusivamente.» Y en «El Liberador», de Madrid, del día 10, su cronista de guerra se ha expresado en estos términos precisos: «Hemos tenido uno, dos, tres días muy difíciles. Esto es la verdad. Pero hoy podemos decir que el peligro ha sido conjurado a fuerza de heroísmo. Los facciosos han logrado, es cierto, algunos avances, pero a pesar de sus ataques macizos con divisiones alemanas frescas para el combate y dotadas de material modernísimo, no han conseguido sus objetivos esenciales. El enemigo no ha podido apoderarse de la carretera de La Coruña. No han cruzado esta carretera. Hemos estado allí. Nuestras fuerzas se sostienen en sus posiciones. Contraatacan en ciertos casos al precio de todos los sacrificios para cerrar el paso al enemigo. Este ha tenido bajas enormes que los para cerrar el paso al enemigo. Si hemos cedido algún terreno ha sido para ocupar en otros puntos posiciones más sólidas. Podemos sostener que los facciosos y sus aliados alemanos no han conseguido romper nuestro frente Noroeste. Hemos estado allí hasta el anochecer. Hemos comprobado que los mandos militares han tomado una serie de disposiciones para conseguir el estancamiento definitivo de la violenta ofensiva fascista.

Precisamente en el día de ayer el enemigo no ha operado. La amenaza que se cernía sobre Madrid por el Noroeste ha sido conjurada. También ha fracasado Franco en este movimiento envolvente iniciado con tanta furia por las divisiones alemanas. Hemos pasado momentos graves, pero Madrid se ha salvado una vez más.»

La indignación en Francia por el desembarque de soldados alemanes en Marruecos.

Ya hasta los periódicos franceses de tipo más conservador se muestran indignados por la actitud y acción de los alemanes en la guerra —sin declaración— que han emprendido contra el pueblo español. En Francia se ve cada día que pasa más cerca el peligro que para ella representa la bravuconería hitleriana. El diputado por los Pirineos Orientales ha escrito una carta al ministro de Negocios Extranjeros, en la que dice:

«Ya es oficial e indiscutible el desembarco en Cádiz de 10.000 hombres de tropas italianas. Este acto, realizado por el Gobierno italiano en el mismo momento en que apacigua a Inglaterra y a Francia, ilustra la política exterior del país de Magiavello. ¿Hasta cuándo deliberará usted? ¿Cree que será más fácil proseguir la paz cuando 60.000 hombres de tropas alemanas e italianas, dotadas de un material formidable, se hallan en el corazón de España? ¿Hay que acabar! Mañana, con España invadida, será Francia la amenazada. ¿Qué medidas piensa usted adoptar? ¿No ha llegado el momento de decir ¡Basta!? Todo esto tengo la intención de preguntárselo en cuanto reanude sus sesiones el Parlamento.»

Basta ya de contemplaciones y de notas diplomáticas, dice también el pueblo francés ante el peligro que se cierne sobre su país, que en momento de error de sus gobernantes inventaron la fórmula del pacto de no intervención en torno al cual bulle el espectro de una terrible conflagración mundial si las democracias europeas no acuden con energía para tener a raya las ambiciones desatadas y brutales del fascismo internacional.

DE ASTURIAS

Los tripulantes del «Marta Junquera» han sido desembarcados en el puerto asturiano de Lastres.

Gijón.—A las diez y cuarto de la mañana de hoy apareció frente al puerto el crucero alemán «Koenigsberg». Media hora después se aproximó a unos doscientos metros de tierra y soltó por el costado tres lanchas, que se acercaron en seguida a los muelles, ante la expectación, cada vez más creciente, del vecindario, que no sabía de qué se trataba.

También bajaron a los muelles las autoridades marítimas y gubernativas, que tomaron precauciones, pues sobre la cubierta del crucero se veía a la tripulación como en orden de zafarrancho. Además, observaron que sobre el barco alemán estaba preparado un hidroplano.

Las tres lanchas atracaron al muelle, y en una de ellas se vio que venía toda la tripulación del buque español «Marta Junquera», apresado recientemente por el crucero alemán mencionado, cuando navegaba desde Bilbao con rumbo a Santander, transportando para esta ciudad 450 toneladas de patatas y 50 toneladas de raba para pescar.

Los tripulantes del «Marta Junquera» levantaron los puños en señal de despedida a los alemanes. Estos, puestos en pie en las demás motoras, saludaron militarmente, mientras uno de los oficiales tomaba varias fotografías del muerto.

Comisaría general de Guerra

Orden de incorporación a filas.

Se ordena la incorporación a filas de todos los mozos comprendidos en los reemplazos de 1929 a 1935, ambos inclusive, que hayan servido en infantería de Marina.

La incorporación tendrá lugar en el cuartel del Regimiento Valencia el día 16 del corriente, por la mañana.—El comisario general de Guerra: P. E. SOMARRIBA.

En el frente de Madrid las tropas leales continuaron fortificando las posiciones conquistadas.

tamente relacionarse con nadie de tierra y saltar al muelle.

Horas después, el «Koenigsberg», se marchó nuevamente, y el «Marta Junquera» quedó amarrado a un oque nodriza.

El día 10, a las seis de la tarde, apareció nuevamente el crucero alemán y dió orden al «Marta Junquera» para que le siguiera. Antes, al capitán le fué leído un documento, en el que se dice que el Gobierno del Reich, no queriendo aprovecharse del buque ni de su cargamento, «reintegraba» todo ello al Gobierno de Salamanca.

La entrega del barco «Marta Junquera» se hizo a un capitán de navío español, como representante de la Junta facciosa de Burgos. Al capitán del «Marta Junquera» se le obligó a firmar con amenazas, y entonces el señor Landa exigió que se le hiciera entrega de una copia del documento, la cual le fué entregada en el acto.

Inmediatamente, toda la tripulación del barco español hubo de subir al crucero alemán, que se hizo a la mar con rumbo a Asturias. Durante la travesía, los marinos sin graduación del «Koenigsberg» dieron a los españoles muestras de su simpatía, y algunos de ellos, cuando no estaban presentes sus superiores, los saludaban con el puño cerrado.

Durante la noche, el segundo comandante del crucero llamó a su cabina al capitán español y le presentó sus excusas y las de toda la oficialidad por el acto que acababan de realizar.

Landa preguntó que a donde se les llevaba, y le respondieron que el crucero iba al puerto de Kiel (Alemania) y que ellos iban a ser desembarcados en el de Avilés. Advirtió entonces Landa que sería conveniente avisar a aquellas autoridades; pero no le hicieron caso.

Al pasar el crucero frente a Avilés no se detuvo y continuó su viaje, con gran sorpresa de los españoles. Poco después éstos fueron desembarcados, como ya hemos dicho, en el puerto asturiano de Lastres, en poder del Gobierno legítimo.

El capitán del «Marta Junquera» manifestó a los periodistas que mientras estuvieron en el Ferrol vieron al «España» y al «Velasco» cargar minas submarinas. También vieron minas en la cubierta del mercante «Genoveva Fierros». Entre otros barcos que hay allí detenidos, figuran el «Udondo», el «Hulla», el «Cabo Huertas» y el «Bando». En el Ferrol hay también un torpedero pequeño, antiguo y desechado. Entran allí continuamente barcos alemanes, que parecen ser los dueños absolutos de todo aquello.

En los frentes de Asturias ha habido tranquilidad absoluta. Sólo las baterías enemigas dispararon bastantes cañonazos contra nuestras posiciones, de Olivares y San Esteban de las Cruces, bombardeo que resultó ineficaz.

A nuestras posiciones de León llegaron un cabo y un soldado desertores del campo rebelde.

La ofensiva de las fuerzas leales en Madrid.

Madrid.—La ofensiva iniciada ayer por nuestras fuerzas en el primer sector ha continuado en la mañana de hoy con iguales perspectivas.

Nuestros combatientes cubren progresivamente todos los objetivos señalados por el mando.

En los restantes sectores la tranquilidad es absoluta.

La primera y más importante fase de nuestra resistencia a las puertas de Madrid es la fortificación de las nuevas posiciones.

Leopoldo Rodríguez F. Sierra

MÉDICO RADIÓLOGO

Especialista en Piel, Secreterías y Radioterapia.

Consulta de diez a una.—Muelle, 27.—Tel. 29-36.

CUARTEL GENERAL

Orden del Ejército al Cuerpo de Ejército de Santander.

He podido comprobar la magnitud del esfuerzo que habéis realizado. Generosa, vuestra sangre ha corrido en Guipúzcoa y Asturias; como hermanos atendiésteis la llamada y nunca habéis puesto reparo en la contribución de vuestro esfuerzo.

Pensando en el conjunto, laborando por el bien del común, habéis logrado ir formando, al propio tiempo, la magnífica realidad de vuestros batallones.

Hoy os he visto, mal vestidos, con la pobreza de los héroes, carne del pueblo que no ha perdido aún el aspecto de la vida ordinaria de incansante actividad; con la sencillez de la vieja Castilla, cuya tradición reivindicáis respondiendo al grito de guerra de la Castilla nueva en el corazón madrileño. Dignos de vuestra historia, continuadores de la sana tradición; tenéis en vuestra sencillez, en vuestra resignación, en vuestro sacrificio y en vuestro heroísmo sereno y frío, el secreto de la victoria y la más firme promesa del mañana.

Seguid así, camaradas del C. de E., de Santander. Os esperan días de gloria; vuestros batallones forman dignamente en la línea heroica de Euzkadi y Asturias, en su centro, nexo sólido, paso firme. Batallones de Santander: os mira con orgullo vuestro general, LLANO ENCOMIENDA.

Comentarios de la Prensa de Madrid

«CLARIDAD»
El artículo de fondo responde a la información de uno de sus redactores en Valencia, y dice:

En los medios gubernamentales y diplomáticos de la residencia accidental del Gobierno de la República continúa siguiéndose con extraordinaria atención las perspectivas internacionales.

En las primeras horas de la mañana de hoy, ante los planes imperialistas de Alemania, que, indudablemente, se están desarrollando en la zona del Protectorado marroquí, se supo que ayer, el embajador de Francia en Berlín conferenció con Hitler, y que éste hizo protestas en el sentido de que no era propósito del Gobierno alemán ocupar ni una sola de las plazas de África.

Como es lógico, en las Cancillerías francesas se han acogido con escepticismo las manifestaciones de Hitler.

Hay ya una experiencia verdaderamente aleccionadora en los Gobiernos de los países democratas respecto a la política exterior de las potencias fascistas.

La actitud de Inglaterra es tal vez más clara y dispada que la de Francia.

Por ello, en Gibraltar, hubieron celebrado ya varias conferencias con el Consejo de Defensa de la plaza tres generales del ejército inglés, el gobernador de Malta y el almirante de la escuadra del Mediterráneo.

Las veinticuatro horas que transcurren desde el momento en que redactamos esta impresión serán decisivas, según se nos afirma por personas que conocen los secretos de las Cancillerías en orden a las perspectivas que hayen de tomar los acontecimientos internacionales.

Todos los indicios acusan un repliegue por parte de Alemania, repliegue que puede ser el principio del fin de los manejos fascistas en los sucesos interiores de nuestro país.

En su impresión del día dice que una intensa niebla cubre los frentes de batalla del Centro. En todos ellos reina tranquilidad, sólo interrumpida por tiroteos intermitentes propios de estos días en que se extrema la vigilancia por parte de las guardias.

La moral de nuestras tropas es excelente.

«MUNDO OBRERO»
Estima preciso en su artículo de fondo que los Gobiernos francés e inglés digan pronto su última palabra.

Esa debe ser la de ayudar a España a vencer a sus enemigos, expulsar de nuestra patria a los ambiciosos fascistas, acabar con la guerra en España con la derrota del fascismo y la victoria de la República.

Este es el camino de la paz. Las claudicaciones y el miedo son la guerra.

«C N T»
Pese a todos los preparativos a que se ha dedicado el mando faccioso en los días que han precedido a su ataque en el sector de Boadilla, no les ha sido posible a las hordas extranjeras avanzar hacia los objetivos finales de esta guerra, que ya no es civil.

Madrid, el Madrid que resistiendo se ha convertido en aríete que ha comenzado a lanzar sus certeros golpes en la jornada de ayer, francamente favorable a sus armas, es el principio de la derrota rápida del ejército faccioso.

«LA VOZ»
En su editorial, dice que se enrarece la densa atmósfera internacional. ¿Es la guerra? Si es la guerra, la guerra inevitable y fatal, cuya cercanía anunció al mundo antes que nadie nuestro ministro de Estado, ante el elegante enojo de hombres por parte de Ginebra.

Se comprende el mal disimulado enojo de las potencias. Nuestra guerra civil, que empezó siendo un tema bastante ameno para rellenar el prolongado número veraniego de «Ilustración», se ha convertido ya en una pesadilla obsesivamente.

«EL SOL»
En su artículo de fondo escribe sobre la gravedad del momento actual para Europa, y dice:
«La prolongación de nuestra guerra no podía tener otras consecuencias que las lamentables que parece van a producirse en plazo corto.

Nuestro Gobierno, por todos los medios, ha intentado que el conflicto no se extendiera y llevase el dolor a otros países. No estuvo en su mano el evitarlo y puede acaso que tampoco en el de esas naciones que con su negligencia le han permitido alcanzar las vastas proporciones que ha adquirido, y, en cambio, pudieron hacerle frente y procurar que el enemigo no planteara la batalla allí y donde más le conviniere.

«LA LIBERTAD»
Considera que nuestra revolución no debe tener una época de guerra. No podrán evitarse las agitaciones de la guerra civil. El hombre que suceda a Largo Caballero tendrá por principal misión el basarla con la imposición de la Justicia, el Derecho y la Libertad. Tendrá que realizar una tarea creadora de organizaciones y organismos apropiados al nuevo Estado social resultante de la guerra y de la revolución.

«POLÍTICA»
Expone en su artículo de fondo la situación económica del nacionalsocialismo, que está falta de recursos económicos para entrar en guerra. Por eso vacila y solicita de Inglaterra ayuda económica a cambio de una modificación de la política criminal en España.

«INFORMACIONES»
Pide en su artículo de fondo que se imponga el renunciamiento revolucionario a todo lo superfluo, a todo lo que no sea absolutamente necesario. Que no haya—dice—quien pueda comer tres o cuatro platos en los restaurantes caros, en los que nunca faltan manjares que servir, para que puedan también comer los que buscan ansiosamente, a veces en filas molestísimas, los que se conforman con satisfacer una necesidad ineludible y no aspiran a convertirla en un suntuosismo impropio de estos tiempos de sacrificios.

«EL SINDICALISTA»
Recuerda el haber denunciado a su tiempo los manejos del fascismo y las consecuencias que su intervención en nuestro país tendrían y en el resto de la Europa democrática.

Nuestras palabras—agrega—se perdieron en la más glacial indiferencia. Ha sido necesario que nuestra verdad fuera reforzada por ríos de sangre de una resistencia heroica de seis meses para que fuese, al fin, escuchada.

«A B C»
Se refiere en su editorial al significado del anticomunismo fascista, y escribe:
El anticomunismo de Hitler tiene diversas formas, según los lugares donde se aplique. España se presenta bajo la forma de mineral de hierro, cobre, bases navales y Marruecos; en Francia—la enemiga secular—bajo la debilitación interior y disgregación del país; en todo el mundo, bajo la reconquista de colonias, provocaciones y agresiones en todos los continentes.

«EL SOCIALISTA»
Los cañones empazados por Alemania en las costas de Marruecos como los empazados por los italianos en Baleares, son una consecuencia, no una causa; no habría cañones fascistas sobre el Mediterráneo si antes no se hubiera consentido la presencia de aviones fascistas sobre la península y la importación de mercaderías de aquellos países. Inglaterra y Francia tienen motivos sobrados para preocuparse y también para hacer examen de conciencia.

«EL LIBERAL»
Dice: Vayamos, por última vez, a la S. de N. a que se nos diga, pero no imploremos nada. Hagamos que se reconozca nuestro derecho sin más demora y que cada cual no ignore en su día la responsabilidad que contrae por su lealtad y la parte que le cupo en suerte ante una próxima guerra, que el pueblo español desea evitar con su sangre, como precio de su liberación y la tranquilidad del mundo.

«HERALDO DE MADRID»
Manifiesta en su artículo de fondo que tiene indicios de que ciertas Cancillerías se aprestan a abandonar la torpe táctica de contemporalización que tan extraordinariamente ha favorecido los planes criminosos del fascismo. Confía el periódico que al fin se illumine la razón de todos para atajar gallardamente la temible catástrofe. Francia e Inglaterra han de dar ahora el ejemplo y hacer examen de conciencia a la vista de los cañones germanos que miran hacia Gibraltar.

DE BARCELONA

CATALUÑA PUEDE ENVIAR 25.000 HOMBRES A MADRID

Barcelona. «Solidaridad Obrera» dice en su editorial de hoy: «En Cataluña debe de haber actualmente más de 50.000 hombres en disposición de acudir en auxilio del frente de Madrid, entre ellos varios miles de guardias de Asalto, guardias nacionales carabineros y mozos de escuadra.

«¿Qué espera para dar actividad bélica a estas fuerzas armadas? Con ellas y los voluntarios podríamos enviar a Madrid rápidamente de 25.000 a 30.000 hombres. Y no es que podríamos, es que debemos hacerlo, porque nuestra colaboración en la guerra nos lo manda y las circunstancias nos lo exigen.»

PARA MUEBLES ECONÓMICOS Y MODERNOS RIBALAYGUA

Heroico comportamiento de unos marinos.

Málaga.—El mismo día que los barcos piratas bombardearon ferrocarril la ciudad de Málaga, la Comisión provincial de Abastos publicó una nota haciendo pública su admiración hacia la tripulación del barco «Araya-Mendi», que ha llegado de Santander con abundante carga de artículos muy necesarios.

A pesar del ataque insistente de los barcos facciosos «Cervantes» y «Canarias», los heroicos tripulantes del «Araya-Mendi», decididos a perecer antes que entregarse, enfilaron el barco hacia la playa de Torremolinos, encallándole lentamente en un banco de arena.

La maniobra fué hecha sin daño alguno para el buque, y de una manera tan penitísima, que es muy elogiada por los técnicos.

Durante el bombardeo, uno de los proyectiles alcanzó al buque noruego «Sago», que estaba cargando naranjas, causándole grandes destrozos.

Otros daños de importancia fueron causados en el Consulado inglés y en un edificio de propiedad norteamericana.

La odisea del periodista Manuel Aznar

Bayona.—Hace algún tiempo llegó aquí el conocido periodista español Manuel Aznar, a quien los facciosos españoles expulsaron de Burgos, en una de cuyas prisiones estuvo detenido y condenado a muerte.

La aventura de este periodista no puede ser más significativa y a la vez más ejemplar.

Los detalles de ella nos son conocidos por una referencia de Miguel Maurta, que reside actualmente en un pueblito de la frontera francesa.

Aznar, que tenía un alto cargo en la Compañía de tranvías de Madrid, se sintió amenazado en su vida a los pocos días de producirse el movimiento insurreccional de los militares y por consejo de un amigo, abandonó su domicilio, instalándose en las oficinas de la Compañía de tranvías, amparado en los tranvías, que no encontraron inconveniente en asegurarle la vida, ya que su comportamiento le facilitaba a los obreros toda suerte de informes para que asumieran con éxito el control del negocio.

Mientras otros jefes de tranvías habían desaparecido, Aznar continuó en el desempeño de su cargo, hasta que juzgó que había llegado el momento de desaparecer. Parece que justificó su viaje ante los obreros tranviarios aludiendo a necesidades de carácter internacional. Fuese así o de otro modo, el hecho cierto es que Manuel Aznar apareció en Burgos, vestido con un magnífico uniforme fascista, con el título de corresponsal de guerra de «Heraldo de Aragón», dispuesto a renovar los éxitos de estrategia literaria.

PROYECTOS PORTUARIOS CONVOCATORIA

De orden del Director general de Trabajo se convoca a todos los consignatarios de buques, comisionistas de aduanas y contratistas del puerto, para una reunión que se celebrará hoy, 13 del corriente, a las cuatro de la tarde, en los locales del edificio central del Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Santander (calle de Eduardo Anero, 25), para tratar de «Proyectos Portuarios».

Se efectuará la puntual asistencia. El secretario de la Junta de Gobierno del Monte de Piedad y Caja de Ahorros.—JOSE IGLESIAS

que conquistó con el seudónimo de 'Imanol' en un diario de Bilbao.

Su presencia en Burgos disgustó a los 'fasciosos', que le metieron en la cárcel, no sirviéndole su flamante uniforme para 'udir la condena de muerte que le estaba reservada.'

Ya condenado, le encerraron con Martínez Elorza, ex director de la cárcel de Madrid, sobre quien pesaba la misma pena. El encuentro, según ha referido Aznar, le fué muy penoso.

Elorza, como los otros detenidos, conocía la fecha exacta de su ejecución, pero conservaba alguna esperanza de ser indultado.

Apeló a todos los conocimientos que tenía entre los hombres de la facción, recordándole las atenciones que había tenido con los políticos de derechas a su paso por la cárcel de Madrid. Todo inútil. Una mañana, la que le correspondía por su número, se abrió la puerta de la celda. Elorza se postró ante Aznar, pidiéndole que le salvara.

Como la escena resultara enojosa para sus carceleros, le sacaron arrastrando, añadiendo a la violencia el escarnio, y le aplicaron, con otros nueve, la reforma agraria.

Aznar fué más afortunado. En una situación muy apurada, mediante recursos que no ha declarado, consiguió ser excarcelado, pero imponiéndole como condición el abandonar España, cosa que Aznar se apresuró a hacer, cambiando el uniforme de falangista por una ropa más modesta, con la que se presentó aquí, renunciando a contar las andanzas de los enemigos del pueblo.

B. Méndez :: Dentista

Por derribo la calle de Atarazanas, traslada su consulta al Paseo de Pereda (Muelle, 8, 2.º)

DE VALENCIA

EL COMITE SANITARIO DE LA SOCIEDAD DE NACIONES

Valencia.—De regreso de Madrid ha pasado por Valencia la delegación del Comité Sanitario, que a petición del Gobierno ha examinado el estado sanitario de las ciudades leales, principalmente Madrid.

El doctor Layres ha dicho a los periodistas que presenció el último bombardeo de Madrid por la aviación fasciosa, y que le causó un doloroso estupeor y asombro lo injustificado de los ataques a los barrios civiles pacíficos, en los que no había un solo cañón.

Los servicios sanitarios de Madrid, añadió, no solamente no han parecido excelentes, sino sencillamente maravillosos.

Comprobamos cómo a la media hora escasa de la agresión, eran operados los heridos por médicos de absoluta competencia en Clínicas perfectamente dotadas.

Hemos hecho el regreso por Albalate, para comprobar todo esto que concierne a Madrid. Estamos admirados por lo bien montados que están los servicios.

Conocemos, por la experiencia de la gran guerra, las dificultades poco menos que insuperables que ofrece la organización de los servicios sanitarios y los de evacuación, y nos parece extraordinario el esfuerzo realizado por la zona leal a la República.

Tenemos el propósito de someter a la consideración del Comité Sanitario de la S. D. N. algunas medidas que estimamos convenientes para dar mayor rapidez a la evacuación de Madrid y para evitar que pueda declararse una epidemia de tífus.

EL PRIMER ASCENSO DE UN COMISARIO POLITICO

El «Diario Oficial de Guerra» publica hoy el primer ascenso de un comisario político por méritos de guerra. Se trata del comisario Francisco Ortega, quien por su brillante actuación en el sector de Montoro durante el pasado diciembre, es ascendido a la categoría superior inmediata de comisario de Brigada.

AGRESION DE LOS BARCOS FACIOSOS CONTRA EL PUERTO DE VALENCIA

A las nueve y cinco de la noche, uno o más barcos de guerra fasciosos han realizado una agresión contra el puerto, lanzando varios torpedos y cañonazos que causaron destrozos cuyos importancias aun no se ha podido determinar.

A la agresión contestaron rápidamente los buques de la Armada leal, cruzándose con este motivo un intenso cañoneo que duró aproximadamente unos veinte minutos.

Realizada la agresión los buques piratas de adentraron en el mar y no se sabe si han sido alcanzados por los proyectiles disparados por las defensas de tierra y los buques republicanos.

Las sirenas de alarma funcionaron en el acto y el público acató con rapidez las órdenes dadas para estos casos.

EL «CIUDAD DE MAHÓN» BULLA A LOS SUBMARINOS ITALIANOS Y ALEMANES

Esta tarde se hizo a la mar el vapor mercante «Ciudad de Mahón». Cuando se encontraba a unas 25 millas del puerto le rodearon cinco submarinos italianos y alemanes.

El sorteo de la Lotería Nacional.

- Valencia.—En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado en el día de hoy, los primeros premios han correspondido a los siguientes números:
Primer: 22.381.—Málaga.
Segundo: 17.466.—Madrid.
Tercero: 32.930.—Valencia.
Cuarto: 15.660.—Madrid.
Quintos: 1.119.—Almería.
30.015.—Madrid.
14.778.—Madrid, Barcelona.
33.372.—Madrid, Valencia.
2.178.—Cartagena, Madrid
26.271.—Barcelona.
4.495.—Madrid.
37.540.—Valencia, Cartagen.
6.236.—Alicante.
336.—Barcelona.
6.086.—Madrid.
27.723.—SANTANDER.
34.386.—Madrid, Valencia.
1.392.—Santa Coloma de Farnés, Alicante.
17.381.—Madrid, Valencia.
8.614.—Barcelona.

Luis Ruiz Zorrilla MÉDICO

Especialista en garganta, nariz y oídos. Consulta de 10 1/2 a 1 y de 3 1/2 a 5. Méndez Núñez, 13. — Teléfono 2855.

Una bomba bien dirigida.

Almería.—El domingo último volaron dos aparatos fasciosos sobre la capital, arrojando algunas bombas. Una dió en el edificio del Consulado belga, y otra sobre una casa del muelle, propiedad de un significado derechista.

Más soldados que se pasan a nuestras filas

Barbastro.—Esta mañana se presentaron en nuestras filas dieciocho soldados, con armamento. Hicieron importantes manifestaciones al Mando sobre la situación de los rebeldes en aquella zona.

La aviación fasciosa.

Ciudad Real.—Un avión enemigo lanzó a mediodía dos bombas sobre la estación del ferrocarril, sin producir desgracias. El vecindario, acostumbrado ya a estas incursiones de la aviación fasciosa, ocupó los refugios preparados a tal efecto por las autoridades y dió muestras de gran serenidad.

DE BILBAO

EN LA PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Bilbao.—El secretario de la Presidencia, señor Basaldúa, dijo a los periodistas que había visitado al presidente el embajador ruso, señor Tumanof, con su secretario, señor Estruñof.

Añadió que por la tarde habían anunciado la visita al presidente los abogados defensores de los dos sentenciados a la última pena en el último Consejo de guerra, y que esta tarde se había convocado a los consejeros a un Consejoillo.

LA JORNADA EN LOS FRENTE

La jornada del día de hoy ha transcurrido en medio de una tranquilidad que casi podríamos decir completa, ya que en ninguno de los sectores ha habido nada de importancia. En el sector de Lequeitio ha existido una inactividad completa por ambos lados. Lo mismo, en el sector de Marquina.

En el de Elbar, durante la mañana disparó el enemigo cuatro cañonazos sobre la población, sin consecuencias de ninguna clase. En Elgueta disparó el enemigo, en las primeras horas de la tarde, un cañonazo sobre el pueblo, que no originó desgracia alguna ni daños materiales. En los demás sectores, sin novedad.

REUNION DEL GOBIERNO VASCO

En la Presidencia se reunieron los consejeros, que habían sido convocados por el señor Aguirre para celebrar un Consejo extraordinario. La reunión comenzó a las cinco de la tarde y terminó a las nueve y media de la noche. Según la referencia oficiosa, los reunidos trataron, en primer lugar, del despacho presentado por la Comisión de canje de prisioneros, que ha regresado de San Juan de Luz, cuyas gestiones se consideran ya terminadas, en

CARTELERA

- SALA NARBON.—Hoy, miércoles, a las 4,30, 7,15 y 10,30. La emocionante producción Estrella de media noche, por Ginger Rogers y William Powell.
Butaca: 0,30, 0,50 y 0,40, respectivamente.
SALON VICTORIA.—Hoy, miércoles, a las 7,15. Casino del mar, por Gary Grant y Glenda Farrell, en español. Butaca, 0,50.
CINE FRONTON.—A las 5 y desde las 7, continúa. El octavo mandamiento, por Lina Yegros.

GRAN CINEMA
Hoy, miércoles, a las 7,15 y 10,30 Precios populares
Ultimas exhibiciones de la magnífica producción nacional
EL OCTAVO MANDAMIENTO
por Lina Yegros y el niño Ferrandito.—Butaca: tarde y noche, 1,00; gradería, 0,50. Próximamente: Jane Withers, en LA REINA DEL BARRIO.

TEATRO PEREDA (TEATRO DEL PUEBLO)
Hoy, a las 7,15 y 10,30 GRAN FUNCION BENEFICA
Organizada por el Frente Popular Provincial. Se proyectará el grandioso film espectacular de renombre universal
EL JUDIO ERRANTE
magistralmente interpretado por el gran actor Conrad Veidt.

PARTES OFICIALES

Madrid.—A las veintuna treinta de la noche fué facilitado el siguiente parte de guerra:
«Frente del Centro.—Escasa actividad combativa. Nuestras tropas continúan sus trabajos de fortificación en las posiciones últimamente conquistadas a los fasciosos.
Guadarrama.—Ligero tiro de fusil. En nuestras líneas de este sector se han presentado dos evadidos. En éstos, como en otros muchos, se observa la extrañeza que les causa ver la alta moral de nuestras tropas y las atenciones que con ellos se tienen, que contrastan con las noticias calumniosas que los fasciosos propalan entre sus gentes para evitar estas deserciones, que ni las mentiras ni el terror pueden impedir.
En Madrid ha transcurrido el día con escasa actividad de fusilería, ametralladora, morteros y cañones. La espesa niebla reinante ha dificultado las operaciones, y debido a esta causa tampoco ha actuado nuestra aviación ni la contraria sobre el frente de Madrid.
Sin más novedad en los demás sectores.»

vista de la actitud adoptada por los delegados del bando fascioso. Fué estudiada la estadística presentada por los departamentos de Industria, Abastos y Hacienda, relativa a las operaciones efectuadas con las regiones de Santander y Asturias, tanto durante la actuación de la Junta de Defensa de Vizcaya como bajo el régimen autonómico.
El Gobierno, a la vista de la sentencia recaída contra dos vecinos de Ci-

goitia (Alava), no encontró elementos bastantes para acordar la conmutación de la pena.
Se trató también de cuestiones militares, manteniéndose la misma unanimidad de criterio que ha presidido en anteriores reuniones.
El Consejo ordinario, que debía de celebrarse mañana, quedó suspendido después del celebrado hoy con carácter extraordinario.

INFORMACION DEL EXTRANJERO

COMO PROTEGE ITALIA A LOS TRAIADORES

Roma.—El conde de Chapelle, encargado de Negocios de Bélgica, ha visitado al ministro de Negocios Extranjeros italiano, para darle cuenta del disgusto con que el Gobierno belga ha visto que se haya permitido al jefe rexista belga Degrelle utilizar las radios emisoras italianas para atacar a las instituciones de su país.
El Gobierno belga ha interpretado esta actitud de Italia como un acto poco amistoso.

LA VENDA DEL COMITE DE NO INTERVENCIÓN

Paris.—Según noticias de Hamburgo, han salido últimamente de aquel puerto para España mil obreros especializados de las factorías Hamburgo Bilcoo-Voss.
De día en día aumenta el material de guerra que sale para los fasciosos españoles.

LA GRAN TRAPERIA

Berlin.—La Prensa de esta capital prosigue su campaña encaminada a fomentar en todas partes la conservación y recogida de los objetos usados, con el propósito de que nada quede sin volver a ser utilizado.
ANTE LA HEROICA DEFENSA DE MADRID

Paris.—Los enviados especiales que los periódicos de derecha tienen en el campo español, de tendencia fascista casi todos y decididos partidarios de la política y método de Franco, no ocultan la impresión que les causa la heroica defensa que oponen a los porfiados ataques de los sublevados los defensores de Madrid.

EL PRESUPUESTO DE GUERRA DE LA URSS

Moscú.—El comisario de Hacienda, Trinkel, ha anunciado que el presupuesto de guerra ha aumentado en un 30 por 100.

EL EJÉRCITO DEL PUEBLO

Cómo se está robusteciendo el brazo armado de la República.

Se está formando, heróicamente, gloriosamente, el Ejército del Pueblo. Que será la sólida base del gran Ejército de la República española. El problema del brazo armado de la nación, de la fuerza fiel, leal al Poder constituido por la voluntad de la inmensa mayoría de los ciudadanos, se está resolviendo ahora, de un modo natural, espontáneo, en plena guerra. Sin esta lucha, provocada por los enemigos de la Democracia, por los explotadores insaciables de la ignorancia de la vieja España, no hubiera sido posible crear este nuevo Ejército español, en el que han resurgido, con todos sus virtudes, con todas sus virtudes energías, las virtudes admirables de la España heroica, de aquella España que fué el asombro de los historiadores.

«Blach», en el periódico «C N T», de Gijón, habla elocuentemente de la raza hispana, de «la raza única». «No somos cañones, ni aviación, ni automovilismo; ni marina de guerra o mercante, ni gran industria, ni siquiera pequeña agricultura. No ser porque no nos hayan dejado serlo, nada dice en contra nuestra. Y siendo tan poco, lo somos todo en el mundo: Conciencia, cerebro, acción; proyectores de pensamientos de altura, guillotina contra el despotismo... Y un político, don Francisco Silvela, dijo que España había perdido el pulso. Y un sabio, el ilustre doctor Madrazo, preguntó en un libro: «El pueblo español ¿ha muerto?... Era poca cosa el pueblo español en los últimos tiempos de la desastrosa monarquía, porque se hizo todo lo posible para anular sus energías; porque se procuró sumirlo, hundirlo en la inacción y en la pereza. «No haber sido, porque no nos hayan dejado ser, no dice nada en contra nuestra.»

Como quien quiere la paz, tiene que estar siempre bien preparado para la guerra, la República española, pacifista de nacimiento, para la guerra estará siempre perfectamente preparada. Tendrá un Ejército fuerte y leal. El que ahora se está formando, en los campos de batalla. En el colega antes citado, P. G. C. ha publicado unas muy interesantes y muy oportunas

«orientaciones» sobre la «misión de los cuadros de mando en el Ejército del Pueblo». Y dice, entre otras cosas: «Conviene que el miliciano comprenda el por qué de las obligaciones que se le imponen, para que, conociendo la importancia de ellas, no le sea enojoso su cumplimiento. El cual extremará y perfeccionará en este caso, a fin de poder merecer el aprecio de quien se digna mandarle.»

«El oficial», dice el articulista «tratará de unir a sus milicianos, con lazos de mutuo afecto, convencionales, sobre todo, de que unos a otros deben ayudarse y juntos obedecer al noble sentimiento de defensa de la causa por la que se lucha, simbolizada, como guía, en la completa confianza en el triunfo, que con el esfuerzo de todos será fácil conseguir. El oficial debe poner toda su inteligencia y toda su buena voluntad en el desempeño de la misión que se le encomienda, sea cual fuere, por grave y penosa que sea su realización, para presentarse después ante sus compañeros satisfecho del cumplimiento de su deber, a fin de que los demás puedan aprender con el ejemplo, que es la mejor manera de enseñar. El oficial debe conocer a sus milicianos con toda exactitud, estudiando las cualidades y el carácter de cada uno, a fin de que, sin la menor duda, sepa si las faltas que cometen son debidas a la ignorancia o a la mala voluntad. Sabrá distinguir la equivocación de la mentira y el error del delito, para poder juzgar inequívocamente con un claro y justo elemento de juicio. Si alguna vez se viera en la necesidad de castigar alguna falta, lo hará convencido de que es de justicia; que así se obra, siendo el castigo ejemplar, y sólo será extremado cuando haya sido cometido al frente del enemigo, haciendo ver y saber al miliciano que nunca debe burlar a la justicia.»

Y es también muy orientador esto que dice el articulista: «Aparte de las orientaciones expuestas, referentes a la misión educadora del oficial, a la disciplina y al comportamiento del miliciano en el Ejército del Pueblo, debe tenerse presente que, debido a haberse éste formado a base de militantes de las organizaciones obreras, sindicales, que voluntariamente luchan por su engrandecimiento, a fin de conseguir su ideal de reivindicación y justicia, sus componentes siguen alternando como ciudadanos con el resto del pueblo, y que importa mucho a su decoro y a su prestigio comportarse siempre con severa corrección, adquiriendo el hábito de las formas corteses que acusan una educación esmerada, propia de todo buen miliciano que se precie de serio, pues las buenas acciones elevan y favorecen al que las realiza, haciéndole digno del aprecio de cuantos le tratan.»

Así, con estas sabias orientaciones y con la práctica constante de las altas virtudes de la raza hispana, se está formando en España el héroe Ejército del Pueblo.

DEL GOBIERNO CIVIL

Los partidos y sindicales llegaron a un acuerdo para la designación de miembros del Consejo regional.

Al terminar la reunión que presidió el gobernador, y a la que asistieron los representantes de los partidos políticos y organizaciones sindicales, nos recibió el señor Ruiz Olazarán a los informadores.

Naturalmente, los primeros momentos de nuestra conversación con el representante del Gobierno en la región que dentro de la organización federativa nacional constituyen Santander, Burgos y Valencia, fueron dedicados al problema político.

Había expectación por el resultado de la mencionada reunión—que había comenzado a las cuatro y terminó cerca de las seis y media—, ya que se había dicho que en ella se llegaría a un arreglo; y demandamos del señor Ruiz Olazarán una referencia.

«Estoy altamente satisfecho—comenzó diciéndonos el gobernador—de la cordialidad que ha habido entre los reunidos y de la altura de miras con que todos, atentos a los altos intereses nacionales que ahora están en juego, han procedido en la discusión serena y equánime en que se han expuesto los respectivos puntos de vista de las organizaciones representadas.

Por eso se ha llegado a un acuerdo en que se han armonizado todas las tendencias, coincidentes en la aspiración común de allanar las dificultades y llegar a una avenencia que facilite la inmediata constitución del Consejo Regional.

Luis Hontañón

ESPECIALISTA EN CORAZÓN Y PULMONES. GÉNERAL ESPARTERO, 11, PRAL.

Este, según el acuerdo a que se ha llegado en la reunión, quedará formado por dos representantes de la Unión General de Trabajadores, dos de la Confederación Nacional del Trabajo, dos del Partido Socialista, dos del Comunista, dos de Izquierda Republicana, uno de la F. A. I., uno de Unión Republicana, uno de las Juventudes Socialistas Unificadas y uno del Partido Federal; en total, los catorce puestos del Consejo.

Ahora sólo falta que los respectivos organismos designen a los consejeros que les corresponde. Esto, que sin duda será inmediato, se hará público en el «Boletín Oficial» de la provincia, y sin pérdida de momento se celebrará la reunión del Consejo para constituirse y comenzar a actuar con el celo y la actividad que exigen los problemas del instante.

He de comunicar a ustedes—siguió diciendo el gobernador—que a mediodía recibí el siguiente radiograma: «Comandante del «Koenigsberg» a gobernador de Santander.—A las once horas de hoy desembarcó capitán y tripulación completa del «Marta Junquera» en Lastres.»

A este despacho he contestado con el siguiente: «Gobernador general Santander Burgos y Valencia a comandante «Koenigsberg»: «Reitero protesta anterior por no conformarme con devolución tripulación, pues retención «Marta Junquera» significa mantenimiento hecho delictivo. Exijo, pues, devolución «Marta Junquera», propiedad Gobierno legítimo de la República.»

En cuanto a visitas—siguió informándonos—, he recibido la de una Comisión de repartidores de Telégrafos. Tienen un sueldo bajísimo y solicitan, dadas las circunstancias, y en atención a que por la paralización en esta Sección de las Comunicaciones, no perciben ningún extra que pudiera atenuar en parte lo reducido del salario, que se les otorgue un aumento.

Dr. Llerandi García

Especialista enfermedades del Estómago, Hígado e Intestinos.—Radiología. MEDICINA INTERNA. Consulta de 9 a 1 y de 4 a 5.—Tel. 1076. Amós de Escalante, 10, 1.º

Haciéndome cargo de lo justo de la demanda—que no está, sin embargo, en mi mano solucionar—, les he dicho que me haré intérprete de sus deseos cerca del Consejo regional, por si está en sus atribuciones resolver.

El alcalde de Astillero demanda que se haga efectivo el crédito otorgado por la Junta Nacional contra el Puro a aquel pueblo, para construcción de carreteras y caminos vecinales.

Una representación del Frente Popular de los pueblos burgaleses reconquistados por nuestras Milicias, que interés la reorganización administrativa de aquéllas.

Una Comisión del Sindicato de Industrias Químicas de Malliño, me hizo entrega de 3.000 pesetas con destino al fondo de guerra de la Junta de Defensa, y 1.000 para contribuir a la suscripción nacional abierta para adquirir y regalar a Rusia un barco en sustitución del «Konsomol», hundido por los fasciosos.

He agradecido profundamente el rasgo generoso de los obreros de las Industrias Químicas de Malliño, que señala una pauta a todas las demás organizaciones políticas y sindicales.

La idea de adquirir un nuevo «Konsomol» es acertadísima, y en ella cristalizará la gratitud de los obreros españoles para con sus hermanos de la U. R. S. S. que tan eficaces y cordiales pruebas de solidaridad les han dado.

Para canalizar la solidaridad de los montañeses, he dispuesto que en la Secretaría del Gobierno civil se reciban los donativos individuales en la suscripción, que queda desde ahora abierta.

El Consejo Obrero de la Sociedad de Gas y Electricidad Lebon me ha hecho un donativo de 1.000 pesetas para el fondo de guerra de la Junta de Defensa.

Por último, se refirió el gobernador a la señal dada por las sirenas en la tarde de ayer.

EMILIO MATORRAS

MÉDICO. Especialista en garganta, nariz y oídos. San Francisco, 23, 2.º

No se trata de un contacto, como se aseguraba en una versión equivocada que circuló, sino de una señal efectiva, dada por haberse recibido aviso de la proximidad de aviación fasciosa.

El servicio de vigilancia está bien montado, y cuando llega la noticia de que algún avión sospechoso parece iniciar el rumbo a Santander y la pista que se le sigue lo va confirmando, se dan las señales.

Ha de comprenderse que no puede esperarse a última hora, y que se debe procurar que el público tenga el mayor tiempo posible para resguardarse.

El problema del buen funcionamiento de las sirenas nos preocupa y le dedicamos toda la atención para resolverlo por completo.

Las circunstancias no hacen posible lograr esto con la rapidez y eficacia que nosotros quisiéramos, pero no ha de tardarse en dejarlo todo resuelto.

También dedicamos nuestros afanes a la rápida construcción de la primera serie de refugios, y no dudo que en este asunto tengamos todas las asistencias y colaboraciones necesarias.

DE INTERÉS

COMISION PROVINCIAL PRO JUJUGETES PARA LOS NIÑOS REFUGIADOS O EVACUADOS, HUERFANOS E HIJOS DE MILICIANOS

Se reitera a las Comisiones locales de la provincia que procedan con la mayor diligencia a liquidar las cantidades recaudadas, haciendo entrega de las mismas en esta provincia.

Asimismo, se les ruega enviar urgentemente una relación de los niños refugiados, huérfanos e hijos de milicianos, comprendidos en la edad escolar, de tres a catorce años, existentes en cada término municipal, con el fin de dar cumplimiento a las órdenes telegráficas del Ministerio de Instrucción pública.

Mientras no se tenga noticia exacta de las cantidades recaudadas y del número de niños que han de recibir los juguetes, esta Comisión no podrá proceder a la adquisición y distribución de los mismos, conforme al telegrama recibido del director general de Primera Enseñanza de Valencia, que dice así:

«Adquisición y distribución de juguetes deben ser hechos esa Comisión con fondos reunidos provincia, procurando no quede ningún niño evacuado ni huérfano o hijo de miliciano sin recibirlo.» (Se refiere a los comprendidos en la edad escolar.)

Santander, 12 de enero de 1937.—Por la Comisión provincial, el presidente, Daniel Luis Ortiz Diaz.

Rótulos de cristal al oro. Rótulos luminosos.

RAMON D. TEBEIRO. Carbajal, 2 duplicado.—Teléfono 3044. SANTANDER

A los socialistas pa-lentinos.

Camaradas: Conocidas las causas por las cuales gran número de socialistas palentinos nos vimos precisados a dejar nuestras respectivas localidades, refugiándonos la mayor parte en las provincias del Norte, que, para gloria y victoria de la República española, luchan inquebrantablemente contra el fascismo, pasados estos primeros meses en que la guerra absorbería todas nuestras actividades y atenciones, y sin que esta necesidad se merme en lo más mínimo, creemos los firmantes de la presente nota, socialistas y miembros responsables de Comités de algunas de las Agrupaciones Socialistas palentinas, llegado el momento de reorganizar éstas, y, por tanto, la Federación Socialista provincial.

Por ello, recogiendo el sentir y deseo de buen número de afiliados, y con el fin de proceder a mencionada reorganización de nuestra Federación Socialista Provincial Palentina, los compañeros que suscriben, provisional y circunstancialmente, ya que los actuales momentos no permiten que una mayoría, ni mucho menos, podamos reunirnos en asamblea en la cual designar un Comité que se encargase de tal misión, nos hemos propuesto llevar a cabo, dando en su día cuenta de tal gestión.

Por tanto, y si así lo estimáis todos los socialistas palentinos, así como todos aquellos que deseen ingresar en nuestras organizaciones socialistas, podéis remitir, debidamente cumplimentados, los datos siguientes:

BUENAVENTURA R. PARETS'

ABOGADO. Consulta diaria de 9 a 1 y de 4 a 6, excepto los días festivos.

Nombre y apellidos, edad, pueblo de que procede y Agrupación Socialista a que pertenece antes del movimiento, residencia actual, batallón y compañía si está controlado, si posee o no carnet de afiliado y si esta en posición de pagar la cuota.

Como la cuota que se satisface no era uniforme, se fijará provisionalmente la de una peseta mensual por afiliado, advirtiéndose que para los afiliados que no puedan satisfacer la cuota, se la por su situación de desempleado, se consignará así en la casilla correspondiente de cada mes, gozando igualmente de todos los derechos de afiliado.

Sería conveniente, para la mejor eficacia de la labor a desarrollar, nombrar delegados por refugios, residencias, batallones o compañías, que se encargasen de remitir los datos a los afiliados, los cuales se enviarían a la siguiente dirección: Federación Provincial Socialista Palentina, calle de Duque y Merino, 8, Reinosa.

Esperando atendáis nuestras indicaciones con el interés que merece nuestra causa socialista, os saludan y se dan cordialmente vuestros y del Comité de redacción: Emiliano García, Heriberto Rodríguez, Vicente Gonzalo Julián Puga, Alfredo Gallego.

Reinosa y enero de 1937

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIAS DE SEGUROS REUNIDAS

Capital social: 12.000.000 de PESTAS efectivas, completamente desembolsada.

FUNDADA EN 1864

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.

Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.—Seguros de valores.—Seguros contra accidentes.—Seguros contra el robo y tumulto popular.—Seguros marítimos.

Subdirecciones en Santander: D. José Ramón de Sierra, paseo de Pereda, 15, Señores Hijos de Gasterrechea, paseo de Pereda, 9.

INFORMACION DE TORRELAVEGA

NOTAS DE MILICIANOS Hemos tenido interés en estas informaciones por dar preferencia a las notas que para su publicación nos mandaban los milicianos...

Hoy tenemos sobre la mesa de trabajo varias tarjetas de campaña que todas dicen algo para publicar. No podemos extendernos todo lo que quisieramos...

ASI SON... ASI SOMOS LOS MILICIANOS DEL PUEBLO. Cuando la democracia peligra; cuando nuestros compatriotas son atropellados por militares traidores...

Al surgir, al crearse este Ejército del pueblo, sus componentes, trabajadores del músculo y del cerebro, dejan a un lado sus intereses particulares...

Hombres educados para la paz, de sentimientos pacifistas en grado sumo, en estos momentos su deseo es ver surgir al enemigo y descargar sobre él las mortíferas armas...

Mas el miliciano, a la par que con sus armas va forjando este pueblo libre, tiene un profundo recuerdo hacia los caídos en defensa de la noble causa...

Así son todos los milicianos. Así somos los que componemos la tercera compañía del batallón 111, que prestamos práctica solidaridad a los heridos en la lucha...

Por la compañía: F. Ibarondo, R. Baquero, J. Rodríguez, C. Zuzunegui, O. Velo, V. Saiz, D. Calderón, V. Alvarez, C. Santiago, B. Lavín y el resto de la compañía.

Otra tarjeta del camarada Julio Méndez, del batallón 123, quien anuncia que manda 25 pesetas para entregar diez al Socorro Rojo...

Los cuatro mosqueteros del batallón 102, Luciano Gutiérrez, José Martínez Carransea, Julio Gómez y Antonio Fernández, dicen que, después de haber tomado parte en duros combates...

También se encuentran bien Florencio Martínez, Amalio Castañedo, Pedro Pastor, Antonio Blanco, Juan José Inelmo, Santos Parra, Adolfo Blanco, José Lavín, Valentín Fernández, Fernando Revuelta, Nicasio Díez, Sabino Martínez, Avelino de Diego y Gervasio Heras.

Los camaradas que componen la segunda compañía del batallón 111 nos han remitido una atenta y cariñosa carta, rogándonos demos a la publicidad la lista de los que la firman.

Nos envían estos milicianos y amigos saludos revolucionarios para todos los antifascistas y abrazos para los familiares a la par que nos dan cuenta del gran espíritu combativo que existe en los frentes donde se hallan.

Firman esta carta: Veolasto García, Benítez; Julio Vila, sargento; José Pérez Zabala, Feliciano Fernández y Angel García, cabos; Francisco Badayo, Toribio Cuevas, Bonifacio Suro, Jacinto Olarraga, Lorenzo Olazola, Manuel Toranzo, Jesús Fernández, Juan Velarde, Federico Saiz, Fernando Díez, Luis Gutiérrez, Serafin Rodríguez, Eleuterio Gómez, José Orbe, Rufino Martínez, Angel Talledo, Saturnino García, Benigno San Emeterio, Agustín Gutiérrez, Alejandro Ricondo, Prudencio García, Emilio Renedo, El Puerro de Ruésga; Vicente Calderón, Baquetas; Gabriel Iglesias y Agustín Martínez, todos ellos soldados.

COMITE AGRICOLA DE TORRELAVEGA

Es de saber a todos los socios de la Casa Campesina que la semilla de patatas y abonos les será suministrada por el Comité Agrícola, e igualmente el abono, que lo suministrará dicho Sindicato.

Han de tener en cuenta que en las listas que aparecen en el periódico van incluidos los socios de la Casa Campesina y del Sindicato Agrícola, los cuales pasarán a recoger las semillas al almacén del Comité Agrícola.

Habiéndose dado una orden con relación a la poda de árboles frutales y desinfección de los mismos en un plazo de veinte días, y no habiéndose cumplido dicha orden, este Comité dará un plazo más de diez días a partir de esta fecha...

Este Sindicato pone en conocimiento de todos sus asociados que no hayan hecho efectiva la cuota anual se pasen por este y lo hagan a la mayor brevedad, bien entendido que, habiendo muchos que causan baja en este para ser alta en la Casa Campesina, no podrán serlo si antes no presentan baja como buenos federados...

Todos los días, de nueve a una y de tres a siete, en la plaza del 3 de Noviembre, en el almacén de don Segundo Calvo.—La Directiva.

Nombres de los ciudadanos que se han de suministrar de semilla de patatas correspondientes al pueblo de Campuzano:

Vicente Ruiz Revuelta, Miguel Barreda, Ventura Gómez Venero, Mariano Iturbe, Miguel Torre Rebolledo, Onofre Fuente García, Tomás Acebo Diego, Miguel Bolado, Celedonio Estrada, Antonio Estrada Cueto, Anastasio Argola, Pilar Herreros, Jesús Puenta, María Celina Rebolledo, Pedro Gómez Casuso, Manuel Balbás, Norberto Ortiz, José Álvarez, Santiago Tarríos Manuel Toranzo, Jesús Fernández González, Manuel Revuelta, Marcelino Rivero Rongruez, Manuel Campo, Francisco Andueza, Felipe Erete, Francisco Fernández, Valentín Polado, José Pellón, Antonio Díez Díez, Agustín Fernández, Josefa Quevedo, Mauricio Zamanillo, Nicanor González, Nemesio Herrera, Antonio López Gutiérrez, Antonio Uria Fernández, Demetria Pérez, Esteban Martín, Amado Sáiz, Cándido Sánchez, Justo Urdias, Agustín Martín Fernández, Laureano Casaz Escobedo y Gerardo Bolado.

Nombres de los ciudadanos que se han de suministrar de semilla de patatas que pertenezcan a Torrelavega:

Juan Ruiz de Villa, Domingo Martínez y Martínez, Miguel Alonso, Luis Alonso, Leopoldo Solís Revuelta, Leonor Lavín, Gumersindo Palacio, Jesús Monje, Erasmo Puente, Donato Balbás, Casimiro Sáiz, Manuel Martínez Alonso, Federico Diego, Feliciano Arisabayeta, Domingo Pérez, Buenaventura García, Abelardo Escudero, Santiago Martín (hijo), Serafin Barreda, Joaquín Cobo y Cobo, Manuel Trusba, Federico Pacheco Peña, Domingo Pérez Fernández, Eusebio Peón Cué, Justo Rasmas López, Tomás Pelayo Abascal, Inocencio Sámano Escobedo, Pedro Sáiz Gutiérrez, Manuel Sañudo Peon, Nemesio Bolado Garay, Arsenio Allen, Miguel Peón Sáiz, Santos Varela Solís, Cosme Matarranz, Joaquín Lavín Barquin, Manuel Peña Valle, Basilio Gómez Ibañez, Luis Rodríguez Salces, Federico Marcos Marcos, Bernardino Portilla, Eduardo Sánchez Martínez, Manuel Sañudo Pellón, Rufino Sánchez, Aurelio Lavín Barquin y Alfonso Cuesta Gutiérrez.

Nombres de los ciudadanos que se han de suministrar de semilla de patatas correspondientes al pueblo de Barreda:

Teodoro Ruiz, Angel Agudo Díez, Eduardo Barredo, Serafina Argumosa Celestino Costales, Luis Agüero, Daniel Cuevas, Eusebio Agudo, Vicente Zurita, Félix Gutiérrez, Benito García Soñano, Antonio Gorosategui, Consantino Quiros, Manuel Fernández, viuda de Poldura, José Ceballos Fernández, César Fernández, Fidel Velarde, Claudio Hoyuela, Rafael Gato, Alfredo Romero, Bonifacio Sotón Diego, Jesús Reguero, Bautista Carrallán, Luis Huelga Huelga, Joaquín Cayón Herrera, Fernando Gutiérrez, Joaquín Abad Barredo, Tomás Santos, Santiago Cayón Herrera, Félix Grijuela, Federico Sáiz, Simón Rodríguez, Julián López González, Antonia Bustillo, Eloy Martínez, Gabino Suro, Celestino López, María López Calderón, Baldomero Fernández, José Collantes, Angel Lavín y Aurelio Marcos.

FEDERACION IBERICA DE JUVENTUDES LIBERTARIAS

La Federación Local convoca a la Junta Administrativa y al Comité de la Federación a una reunión para hoy, a las siete de la tarde, en sus locales, Mártires, 4, para tratar asuntos de gran interés.—El secretario.

HOGAR DEL MILICIANO

Se leuda la urgente presentación de la ciudadana Gregoria Gutiérrez, para recoger un paquete.

DR PUENTE AVIOS.—RASGO SIMPATICO

Para la suscripción pro juguetes de los hijos huérfanos de los milicianos, la maestra de este pueblo, doña Pilar D. Bañuelos, acompañada de niños y niñas de la escuela, recaudó entre aquella vecindad la cantidad de 86,35 pesetas, la cual fué entregada a la Comisión pro juguetes de Suances.

Es digno de advertir el interés con que maestra y discípulos postularon para tan humanitaria y simpática obra, cuyo interés supo esta profesora inculcar en los corazones nobles del pueblo, que si bien en medida modesta, porque sus posibilidades no alcanzan más, siempre está dispuesto a ayudar a la causa legítima de la República obrera.

A esta lista han contribuido los ciudadanos siguientes:

Pilar D. Bañuelos, 5 pesetas; Avelino Gómez, 5; José Ruiz, 3; Aurelio Martínez, 5; Federico Cianza, 5; Jesús Sánchez, 5; Antonio Salas, 5; María Saiz, 5; Manuel Gómez, 1; Nicanor Fernández, 1; Fernando Gómez, 5; Antonio Fernández, 0,30; Braulio Fernández, 2; Félix Higuera, 2; Angel Blanco, 1; Francisco Barategui, 1,05; Pedro Castillo, 1; Federico Fernández,

Indalecio Martínez, 5; Leonardo Sánchez, 2; José R. Arroyo, 5; Agueda Arroyo, 5; Dolores Saiz, 2; Felicitas Fernández, 2; Matías Crespo, 5; Florencio Martínez, 5, y María Ruiz, 1.

NI que decir tiene lo mucho que nos agrada poder publicar en esta información noticia tan loable por su significación en pro de la libertad.

LA SESION MUNICIPAL

Orden del día para la sesión que celebrará hoy la Corporación municipal: Aprobación del acta de la sesión anterior y extractos de acuerdos adoptados en el mes de diciembre último.

Designación del jornal de un braccero para los efectos de expedientes de prórroga para el servicio militar.

Acordar el anuncio para la designación del tallador de quintos para el próximo alistamiento.

Dar cuenta de no haberse presentado reclamaciones para el proyecto de prórroga del presupuesto y acordar la discusión y aprobación definitiva de ésta para 1937.

Idem del escrito presentado por el delegado del escuadrón de Caballería «Libertad de Cantabria» número 1, relacionado con el servicio de agua a la caballería.

Idem de la Comisión Agrícola con respecto al arbolado del paseo de Tornos.

Informes. Nómina de jornales. Proposiciones, ruegos y preguntas. OFICINA MUNICIPAL DE ABASTOS

DISTRIBUCION DE ACEITE.—Hoy, miércoles, se procederá a la venta de un cuarto de litro de aceite por persona, a 2,20 litro, en los comercios de los ciudadanos que siguen:

A. Terán, J. Fernández, J. Cabrero, viuda de Gómez, C. Sánchez, I. Rasines, A. Cotera, viuda de Obregón, M. E. Alonso, J. F. Díestro, H. Azcarate, viuda de Fuente, F. Estévez, L. Fernández y A. S. Pedro.

Los vecinos de Ganzo, Campuzano, Sierrapando, Lamontaña, Tamos, Viérolas, Barreda y Caserios, en los sitios de costumbre.—El presidente, Villandiego.

INSTITUTO NACIONAL DE SEGUNDA ENSEÑANZA

APLAZAMIENTO DEL CURSO ACADÉMICO.—Cumpliendo órdenes del señor subsecretario del Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes, queda aplazada la reapertura de este Instituto hasta el momento oportuno, en que lo ordene la Superioridad.

Torrelavega, 12 de enero de 1937.—El comisario-director.

El molino de Oruña.

Anuncia a su clientela y público en general que, debido a la cantidad excesiva de maíz que tiene almacenada, en espera de molerse, no puede admitir más maíz a moler hasta que nuevamente se anuncie en la Prensa.

Ribamontán al Mar.

FRENTE POPULAR

Se requiere por medio del presente al ciudadano José Miguel Gómez Díaz para que se presente en este Frente Popular en el plazo de cuarenta y ocho horas.

De no hacerlo así será declarado faccioso, con las consecuencias que de ello se derivan.

Ribamontán al Mar, 12 de enero de 1937.—El Comité Ejecutivo.

Solares.

COMITE SOCIALISTA

Se convoca a junta general extraordinaria para el sábado, 16 del corriente, a las ocho en primera convocatoria y a las ocho y media en segunda.—El Comité.

Bezana.

Esta Casa Campesina de Bezana celebrará junta general extraordinaria mañana, jueves, a las cuatro de la tarde, para tratar asuntos de suma importancia.

Santoña.

DELEGACION DE ABASTOS

Se pone en conocimiento de todos los ciudadanos que posean vales de los repartidos por esta Delegación de Abastos, de una peseta y de cincuenta céntimos, que a pesar de ser de circulación exclusivamente local han traspasado las fronteras de este término municipal, deben pensarse en estas oficinas de Abastos, Manzanao, número 1, en el plazo improrrogable de 48 horas para proceder a su recogida y debido canjeamiento.

Santoña, 12 de enero de 1937.—El alcalde-delegado de Abastos, Azofra.

Laredo.

REQUISITORIA

Este Frente Popular requiere la presentación ante el mismo de los ciudadanos de esta localidad Rafael Camino Bustamante, Manuel López Ontañón, Ceferino Gómez Bustamante, Carlos Herrán y Pozas, Manuel Treto (a) «Zapatones»; Juan Calvo y Calvo, José Luis Rada Linaje, Manuel Rada Linaje, Angel Linaje Cantolla, Guillermo Ron Cacho y Patricio Vargas.

De no presentarse en término de setenta y dos horas, a partir de la publicación de la presente, serán declarados facciosos y confiscados sus bienes.

Laredo, 12 de enero de 1937.—Por el Comité ejecutivo: el presidente, Fructuoso Gutiérrez.

ANGEL R. - GUERRA

SISTEMA NERVICO - MEDICINA GENERAL. Dr. Madrazo, 24, entlo. De 12-2 y 3-5.

Ramales.

MEJORAS

Van muy adelantados los trabajos de instalación de un hermoso lavadero mecánico para el lavado de ropas de los milicianos del frente.

Con esto tendremos en breve un grupo de obreras competentes de Santander, que alegrarán nuestras calles.

AL FRENTE

Después de disfrutar unos días de bien ganado descanso, salieron para el frente un grupo de jóvenes voluntarios de la localidad, incorporados en el valiente batallón 109.

MEJORA MAESTRA

Habiendo terminado su carrera, ha sido nombrada maestra del Colegio Fundación Orensé la culta señorita de esta localidad Juanita García Gómez.

Muy en breve quedarán terminadas las obras de este Colegio, que al ser conocidas llamarán poderosamente la atención, donde seis maestros darán cultura a los niños y niñas de la villa, quedando solucionado el asunto pedagógico local.

CHISQUEROS

baratos y buenos; piedras a mitad de precio, de aguinaldos. Cuchillería Margón, Alameda Primera.

A los campesinos.

La Cooperativa provincial de piensos, semillas, abonos y maquinaria agrícola, advierte a sus consumidores, Casas Campesinas, Asociación de Ganaderos, Sindicatos Agrícolas y Comités Agrícolas locales:

Primero.—Que es deber de todas las organizaciones citadas remitir a las respectivas oficinas centrales de esta ciudad, con toda urgencia, lista de sus asociados con expresión del pedido y número de animales de cada clase que posean.

Segundo.—Que los individuos peticionarios no pueden formar parte más que de una sola lista, para evitar el abuso o acaparamiento.

Tercero.—Que es deber de todos auxiliarse con verdadero espíritu de confraternidad, a fin de que la distribución sea equitativa.

Cuarto.—Que se procurará adquirir en España o en el extranjero cuanto sea necesario para que el problema agropecuario de la montaña se vaya resolviendo lenta, pero eficazmente.

Quinto.—Que siendo esta Cooperativa un firme baluarte de las necesidades de los campesinos, no cejará un solo instante en cumplir los deberes que la asigna la República, pero que, tanto los organismos como sus componentes, contribuirán a que esta labor dé los resultados apetecidos.

Santander, 12 de enero de 1937.—Visto bueno: el presidente, A. Vayas; el secretario, A. Calvo.

ROYALTY

GRAN HOTEL-CAFÉ-RESTAURANT JUAN GUTIERREZ

Casa especializada en BODAS, BANQUETES, LUNCHS y TES, con servicio moderno del más refinado gusto. RESTAURANT RENOMBRADO

OCASION.—Vendo armarios de dos lunas, de una luna, mesas de centro y cama. Padilla, 10, cuarto de arriba.

ADELFA PILA

Comadrona del Seguro de Maternidad. HOSPEDAJE EMBARAZADAS. Consulta de 2 a 6. Concordia, 19, 4.º, telef. 2254

SE VENDE leña, para estufas, partida a la medida que quieran. Informes, en los terrenos del dique y Obras del Puerto, o al teléfono 3353.

COMPRARIA, de ocasión, arca grande. Informes, Administración.

COMPAGNIE D'ASSURANCES GENERALES

Seguros contra incendios. Seguros contra accidentes y de responsabilidad civil sobre automóviles

Subdirección en Santander y su provincia. Don Paulino García del Moral e Hijo. MUELLE, NUMERO 7 y 8

VIDA SOCIETARIA

SINDICATO METALURGICO MONTANES

COMITE EJECUTIVO.—Se convoca a reunión plenaria para el próximo domingo, día 17, a las diez de la mañana, en nuestro domicilio social, Casa del Pueblo. Todas las Secciones deben mandar los delegados.—El vicepresidente.

SECCION DE SANTANDER.—Se convoca a junta general ordinaria para hoy, miércoles, a las seis de la tarde en primera convocatoria y a las seis y media en segunda, para lo cual se ruega la asistencia de todos los compañeros.—La Directiva.

SECCION DE MAESTROS.—Se convoca a junta general ordinaria que se celebrará mañana, jueves, 14 del actual, a las cinco y media de la tarde en primera convocatoria y a las seis en segunda.—La Directiva.

SINDICATO DE OFICIOS VARIOS (C. N. T.)

SECCION AGUJA.—Al Rincón de Sastrea. Se convoca a las compañeras y a todos aquellos profesionales no sindicalizados y simpatizantes, a una reunión que tendrá lugar, en nuestros locales del Primero de Mayo, mañana, jueves, a las siete y media de la tarde.—La Administrativa.

SINDICATO NACIONAL DE TELEFONOS

Se convoca a junta general extraordinaria a todo el personal de Telefonos afecto a este Sindicato, a las seis y media de la tarde de hoy, 13 del corriente, en nuestro Sindicato de la Federación Local de Sindicatos, Primero de Mayo, 3.—El secretario.

SINDICATO DE LA CONSTRUCCION

PINTORES C. N. T. Y U. G. T.—Se convoca a las Directivas de Pintores de la U. G. T. y C. N. T., con las ponencias nombradas al efecto, a una reunión que se celebrará hoy, miércoles, a las cuatro de la tarde, en la Secretaría de la C. N. T.—El secretario.

SOCIEDAD DE PORTEROS Y PORTERAS (U. G. T.)

Se convoca a los porteros y porteras que no hayan pagado el mes de enero, en Secretaría, de cuatro a seis de la tarde.—La Directiva.

SINDICATO UNICO ASEO E HIGIENE (C. N. T.)

SECCION PELUQUEROS - BARBEROS.—Convoca a una segunda reunión a los barberos de Santander, para mañana, jueves, a las nueve de la noche, en el Centro Obrero.

SINDICATO DE LA ALIMENTACION (C. N. T.)

SECCION LECHEROS.—Convoca para hoy, miércoles, a las siete y media de la tarde, a los compañeros de la leche y sus derivados, en el local Primero de Mayo.—El secretario.

FEDERACION NACIONAL INDUSTRIA FERROVIARIA

SUBSECCION RED NORTE.—Se convoca a los federados en esta Subsección a la asamblea general que se celebrará mañana, jueves, a las siete de la tarde, en el domicilio social, Primero de Mayo (Centro Obrero).—El secretario.

JUVENTUD SOCIALISTA UNIFICADA

RADIO ESTE.—Mañana, jueves, a las siete de la tarde se celebrará una reunión en la Secretaría de la Casa de la Juventud, calle de San Fernando, 16

—La camarada Antonia de la Peña

PERDIDA

Al miliciano Antonio Montero se le perdió la cartera con dos carnets y cédula.

Entreguena en la Comisaría de Guerra, Sección de Milicias.

INSTITUTOS NACIONALES DE SEGUNDA ENSEÑANZA DE SANTANDER

En vista de las instrucciones telegráficas de la Subsecretaría de Instrucción pública, los comisarios-directores del Instituto Nacional Antiguo (Santa Clara, 13), y del Instituto Nacional «Méndez y Pelayo» (Canalejas, 8), han acordado prorrogar el plazo para inscripción de matrícula de alumnos oficiales hasta el 20 de los corrientes.

Lo que se pone en conocimiento del público.—Los comisarios-directores.

RELOJERIA SUIZA

Relojes de todas clases y formas. TELEFONO 1702. AMOS DE ESCALANTE NUMERO 4

UNA BOBA

San contenido matrimonio el miliciano Pedro Estuñiga, del regimiento «León», y la simpática y bella joven Fideia Vélez, del pueblo de Baycejo, Botes.

Reciban nuestra enhorabuena.

MAREAS PARA HOY

Fleamarés: 3:55 m. y 4:13 t. Bajamarés: 11:12 m. y 10:31 t. Coeficiente medio: 82 m. y 85 t.

SOCIEDAD BENEFICA Y CULTURAL DE CIEGOS DE SANTANDER

CUPON BENEFICO

Sorteo del día 12.—Premiado con 25 pesetas, número 815, y con dos pesetas, los números 15, 115, 215, 315, 415, 515, 615 y 915.

Los premios se abonarán en Eoedo, 5, entrecuelo, Santander. Horas de tres a siete. Teléfono 1678.

Se pone en conocimiento de los compradores del cupón que pone a su disposición álbumes para coleccionar la nueva y preciosa tirada de vitigas de Santander antiguo.

Se personará a la mayor brevedad en esta Secretaría.

—El próximo viernes, a las siete de la tarde, se reunirá el sector número 1 en su domicilio social, calle de M. Linares, bajos del Comedor «Libertad».

—Hoy, miércoles, a las siete de la tarde, celebrará la reunión semanal el sector número 3, en la calle de Teñón, antiguas escuelas del Obligado.

PARTIDO COMUNISTA

RADIO NORTE.—Se convoca por la presente a los camaradas que a continuación se expresan para mañana, a las siete de la noche, en el local del Radio: Ricardo Varea, Paulino González, José Fuentes, Faustino García, Manuel Ortega y Pablo Núñez.—El responsable.

RADIO SUR.—Se convoca a la reunión que se celebrará el viernes, 15, a las siete de la tarde, en nuestro domicilio del Radio Sur, calle de Fuemayor, número 13.—El Comité.

RADIO REINQUA.—Convoca a sus afiliados y simpatizantes a una reunión que tendrá lugar mañana, día 14, a las siete y media de la tarde, en su nuevo domicilio, hotel Chiqui Enea. El Comité.

JUVENTUD LIBERTARIA DE NUEVA MONTAÑA

Se convoca a una reunión que tendrá lugar en el día de hoy, miércoles a las ocho, en nuestro domicilio social.—El secretario.

FEDERACION ANARQUISTA IBERICA

Por la presente convocamos a todos nuestros afiliados a una reunión que ha de celebrarse hoy, a las ocho, en la Secretaría acostumbrada.—El Comité.

JUVENTUD SOCIALISTA UNIFICADA

RADIO OESTE.—Se convoca a los camaradas que componen el Comité a una reunión que tendrá lugar hoy, miércoles, a las siete, en nuestra Secretaría.

Asimismo se convoca para el mismo día, a las siete y media, a todos los militantes de este Radio para la junta general ordinaria.—El secretario de organización.

RADIO NORTE.—Se convoca a los afiliados y simpatizantes que vivan entre las calles de Numanzia y cuesta de la Alatalaya a una reunión que tendrá lugar hoy, a las siete de la tarde, en la Casa de la Juventud, San Fernando, 16.—El responsable.

MONTE DE PIEDAD

Caja de Ahorros de Santander

COLABORADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION

En la Central (calle de Eduardo Anero, 25), sólo se hacen préstamos de ropas y de alhajas.

En la Sucursal (calle de Hernán Cortés, 6), Créditos, Seguros Sociales y Caja de Ahorros.

En la Sucursal (calle de Hernán Cortés, 6, segundo piso), funciona la Inspección de Seguros Sociales. Las cartillas de esta Institución tienen la ventaja de cobrarse en todas las Cajas similares de España. Sólo solicitan los titulares.

Horas de oficina: Sucursal, de nueve a una. Central, de nueve a una.

Sindicato provincial de Profesionales Liberales.

Aprobado el reglamento por la Dirección General de Trabajo, y cumplidos los trámites reglamentarios tuvo lugar ayer tarde la asamblea para la constitución de la nueva entidad sindical y elección de su Comité ejecutivo.

Acudió a la reunión un número considerable de afiliados, entre los que reina el mayor entusiasmo, que se hizo patente, sobre todo, en los propósitos de dar la mayor vitalidad al organismo para que cumpla sus fines sociales, en los de mantener la más estrecha cohesión entre todas las profesiones que componen aquél, y en los de ofrecer espontánea y generosamente la cooperación de todos los elementos para cuantas obras de tipo constructivo, humanitario, social y de progreso sean necesarias.

Se leyó la lista de los inscritos hasta ayer, con un total de 211 afiliados.

Seguidamente se procedió a la elección de la Comisión ejecutiva, asignado designados por unanimidad: presidente, Roberto Alvarez; secretario, Julio Velín, y tesorero, Santiago García Torres.

A continuación se reunieron los afiliados por grupos de profesiones, para designar los representantes de cada uno de éstos, que como vocales han de completar la Ejecutiva.

Crónicas de la campaña (De nuestro redactor Luis Soler.)

Dos figuras de la guerra: el general Llano de la Encomienda y el capitán Ciudad.

El vecindario de Munilla, en masa, se pasa a las fuerzas leales.

EL GENERAL LEAL A LA REPÚBLICA
La Casualidad, Hada caprichosa y voluble, que derrama prodigamente sus dones entre los periodistas, nos ha puesto hoy enfrente de uno de los generales leales a la República: del general Llano de la Encomienda.

Le conocimos a través de su historia militar, salpicada de hechos heroicos, forjada sobre el duro campo de batalla, que es donde se forman y se enaltecen los hombres de guerra. Y le admirábamos por su conducta leal en estos últimos tiempos, en los que se han aguilatado los valores más positivos y auténticos de España.

El general Llano de la Encomienda es hombre de escasas palabras, pero de rotundos hechos. Cuando habla es para orientar, para aconsejar o para mandar. Escucha cuanto le dicen, se concentra unos momentos y de sus labios sale siempre, meditada y aguilatada, la frase oportuna, el concepto exacto, la orden que hay que cumplir sin vacilar.

Muchas veces, en los momentos angustiosos que siguieron al movimiento subversivo en España, nos intrigó la figura del general Llano de la Encomienda. Se hallaba entonces en Barcelona, y tuvo que hacer frente a la traición de sus compañeros. Tuvo que arrancar del pecho de un oficial, que pretendía arrestarle, la cruz laureada, considerando, con exacta justeza, que no podía lucirla sobre su pecho quien se dividía, ¡tan pronto!, de la solemne promesa hecha a la República. Le recordamos luego comparándolo ante un Tribunal especial, que proclamó su lealtad y que se le devolvió al pueblo, que ya le esperaba en la calle para vitorearle. Y le vimos luego favoreciendo la acción implacable de la justicia soberana, rindiendo culto a la verdad, sin dejarse llevar de la compasión ni del encono.

Nuestra admiración por el jefe del Estado Mayor del Ejército del Norte era conocida de algunos íntimos, jefes actualmente de estas gloriosas columnas y que se nos ofrecieron para presentarnos. Nos negamos siempre. Nosotros queríamos conocer al bravo general, pero cuando las circunstancias le pusieron junto a nosotros. Y esta dicha la hemos tenido en la mañana de hoy, en el mismo campo de batalla.

Con el general Llano de la Encomienda, que ha dado a la República, además de su historia y de sus conocimientos, a dos de sus hijos, militares también, que pelean en el Ejército de la Libertad, representantes del comisario civil, representante del Gobierno en el Ejército del Norte, a Ramón González Peña, hombre de lucha, sobradamente conocido para que nosotros cometamos la ligereza, que sería imperdonable, de pretender desahuciarle. Sin embargo, nunca le habíamos visto como hoy, tan efusivo y agradable. Se hallaba satisfecho, muy satisfecho, y, además, de sus labios, al referirse a las fuerzas militares montañesas, sólo han salido frases elogiosas y admirativas del temple, del espíritu y del entusiasmo de estos bravos milicianos y soldados.

Con estos hombres, tan destacados en los campos de las armas y de la política española, descubrimos también al jefe de operaciones, don José García Vayas; jefes de columna, señores Puig y Gallego, y a ese heroico grupo de jefes y oficiales del Estado Mayor, ante los que un día, no lejano, cuando se gane la guerra, tendrá que inclinarse, en sentimiento admirativo, España.

Para que nada faltase en ese bloque de hombres distinguidos y selectos, que, sirviéndola, enaltecen a la República, hemos descubierto entre ellos a uno de los mejores cronistas de guerra: a Cruz Salido, el culto redactor de «El Socialista».

Hace varios meses nos presentaron a este escritor. Hizo la presentación Matilde de la Torre. Y en un aparte que tuvimos en la conversación, ese escritor, ágil y ameno e irónico, nos dio a conocer su impresión personal sobre los acontecimientos bélicos que se estaban desarrollando en aquellos momentos, con gran intensidad, en Asturias. Cruz Salido estaba enteradísimo. Fue un vidente. Todo cuanto va a ocurrir se ha cumplido. Los hechos han confirmado que el escritor había sabido beber, para informarse, en las clarías y limpias aguas de la fuente de la realidad.

El general Llano de la Encomienda, que se hallaba, desde el clarear del día, recorriendo los frentes, visitando posiciones, acercándose hasta los parapetos, enterándose de las necesidades de la campaña y pulsando el temple y heroísmo de estos grandes luchadores, no ocultaba su satisfacción. El fuerte militar, lo mismo que el caudillo asturiano, reconocían, porque iban admirándose con sus ojos, todas las grandes virtudes que atesora en esencia y potencia, este glorioso Ejército de Cantabria.

Terminada la visita a los frentes, se ha comido en el Estado Mayor de Ontaneda. Hemos tenido el inmerecido honor de concurrir a ella y la dicha de vernos próximos a una de las figuras más interesantes de esta guerra civil en el Norte de España: del capitán de Estado Mayor don Francisco Ciudad.

Su nombre es sobradamente conocido, como lo son sus méritos. Le ha popularizado, con una aureola de éxitos, la fama, ¡tan esquiva siempre! Francisco Ciudad llegó en los primeros momentos a Santander, como jefe del Estado Mayor del Ejército del Norte! Una noche, que se agnaba una trágica, nos le presentó Bruno Alonso.

—Quiero que usted le conozca—nos dijo, rebosante de entusiasmo—, porque es uno de los valores más esenciales del Ejército.

Y nos presentó a un joven, casi un muchacho, que no lucía estrella alguna, pero en el que se desbordaba el optimismo. Tenía tal fe en la victoria, tal seguridad en el triunfo, que llegó a hacernos olvidar las hondas preocupaciones que en aquellos dramáticos instantes nos dominaban a todos. Nos ganó con su simpatía, con su locuacidad, con su optimismo. Días después le vimos funcionar. Se había transfigurado. Era el jefe sereno, inmutable, consciente, dominador de sus nervios y... de los demás. Dictaba órdenes con la seguridad de un caudillo militar. Corregía errores. Y lanzaba imperiosamente a sus fuerzas a la victoria. Hoy sus méritos se reconocen en todo el Norte, donde Francisco Ciudad es una figura relevante, cuyas altas cualidades han rebasado las fronteras regionales y se estiman en el área nacional. El Gobierno de la República no lo desconoce, y por ello, cuando menos se espere, de entre sus resoluciones saldrá una que a nadie ha de sorprender y que todos han de justificar: el ascenso de este joven, en un futuro muy próximo, general del Estado Mayor de España.

La comida ha transcurrido dentro de una gran camaradería, y al final se ha tenido un recuerdo emocionante para los caídos en la guerra, un saludo para todos los luchadores y una promesa que han hecho suya todos los corazones: la de no cejar en el empeño impuesto hasta lograr plenamente la victoria de la República, que será el triunfo de España.

Cruz Salido y nosotros, acaso haciendo un poco dejación de nuestro deber, no hemos querido preguntar al general la impresión que traía del frente. Sabemos que entra de lleno en las prohibiciones; pero en sus ojos, más que en sus palabras, hemos descubierto que aquella era gratuita. Y nos lo ha confirmado el abrazo fuerte, cordial, que, al despedirse, ha dado a los comandantes Puig y Gallego, jefes de estas columnas, como antes lo había hecho con los de las demás que había revistado.

Ha sido ésta la nota de más vigoroso relieve en la jornada. Esta ha transcurrido sin que se escuchase, como en otras, el ruido del cañón, el tamboreo de las ametralladoras y el silbar de los proyectiles de fusil.

El día ha terminado sin una baja, y como nota de interés para el público, diremos que todo el vecindario de Munilla se ha pasado a tierras en poder de las fuerzas leales. Los únicos que faltan, son cadáveres que se han quedado junto a las tapias de un viejo cementerio de aquel misero pueblecito burgalés y algunos jóvenes que, por hallarse en disposición de coger un fusil, han sido llevados por los facciosos, que con estos «voluntarios», alemanes, italianos, portugueses y otras fuerzas mercenarias, quieren ganar el Madrid heroico, que es cada día que transcurre mayor y más inexorable fuerza desde la que se aplasta al fascismo, se conquista la libertad y se defiende a España.—SOLER.

Para que os duren mucho vuestros trajes, vestíos en La Tierra de Oro. **NOVEDADES EN PAÑERÍA NEGROS Y AZULES GARANTIZADOS**

AVISOS

MILICIAS ANTIFASCISTAS GALLEGAS
BATALLÓN «ASTURIAS», NUMERO 19.—Antifascistas de todas las regiones: Próxima a cerrarse la inscripción, sigue el alistamiento en este batallón, por lo que esperamos que, sin demora alguna, os alistéis cuantos antifascistas de matriz de izquierda y partidos sindicales estéis sin enrolar en las milicias populares.

¡Hay que aplastar al fascismo!
Oficinas: paseo de Pereda, 26, segundo, Centro Gallego, de cuatro a ocho.

Por la representación del batallón, Arozamena y G. Araujo.
BATALLÓN NUMERO 122. C. N. T.-F. A. I.

Todas las compañías de este batallón se presentarán en el cuartel de los Salesianos, debidamente dispuestas a hacer instrucción, a las nueve de la mañana, a cuya hora se pasará lista. Por disposición superior se ha aplazado la salida que estaba acordada.

Este llamamiento para instrucción debe ser atendido con la máxima disciplina.—El comandante del batallón.
MILICIAS DE LA C. N. T.
Se convoca para hoy, a las once de la mañana, a todos los compañeros que no están acoplados a ninguno de los batallones, se presenten urgentemente en este día, y a la hora indicada, para el citado acoplamiento en uno de los batallones.

¡Comaradas! Acudid a la hora puntual.—Milicias de la C. N. T.
SEGUNDO BATALLÓN «LENIN»
Se invita a todos los milicianos del segundo batallón a que designen un delegado por sección para que informe sobre la organización y régimen interior del batallón, pudiendo reunirse a tal efecto hoy en la antigua iglesia de los Carmelitas a las siguientes horas: la primera sección, a las diez de la mañana; la segunda, a las once y media; la tercera, a las tres y media; y la cuarta, a las cinco. Esta última, en el local del Partido Comunista, por haber instalación de alumbrado en la ex iglesia de los Carmelitas. En estas reuniones deben encontrarse presentes los habilitados de las compañías.

INFORMACION DE LA ALCALDIA

Necesidad de reforzar los ingresos municipales.

El alcalde, a primera hora de la mañana, visitó los refugios. Después fué a presenciar los trabajos de la Gran Avenida de Rusia para restablecer el tránsito peonil a uno y a otro lado de la misma.

A continuación se reintegró a su despacho, recibiendo numerosas visitas.

Nos dijo que estaba realizando el estudio indispensable para reforzar los ingresos municipales, pues en los actuales no se puede seguir pagando, como en los meses de noviembre y diciembre últimos, por el concepto de jornales, la cantidad de 490.000 pesetas cada uno de los meses citados.

Despachó con el secretario y los jefes de Negociado. También nos dijo el alcalde que los propietarios de los solares y prados del paseo de Sánchez de Porriá habían comenzado los trabajos para llevar a cabo el cierre, cumplimentando así las órdenes que disponen las Ordenanzas municipales.

Por la tarde llamó a todo el personal femenino del Ayuntamiento, con el fin de distribuir los servicios en forma de que sean más eficaces. Dedicó bastante tiempo al concepto del impuesto extraordinario.

Nos dijo que hiciésemos público que todas las personas a quienes se les presentan recibos del impuesto extraordinario tienen obligación de pagarlo, y aunque le sea doloroso llegar hasta el embargo de los que no le abonen, pues todo el vecindario debe saber que ese dinero se emplea en obras, y hoy, en las de refugios.

Dr. JOSE MAJORRAS CIRUJIA Y PARTO
PASEO DE PEREDA, 21, PRIMERO
De doce a dos y cuatro a seis. Tel. 3210.

Para las atenciones de guerra.

El Consejo Obrero de la Compañía Española de Electricidad y Gas Lebon, ha enviado, con destino a las instituciones que dedican sus actividades a las atenciones de guerra, las siguientes cantidades:

- Defensa, mil pesetas.
- Milicias, mil ídem.
- Asistencia Social, quinientas ídem.
- Casa Hijo del Miliciano, doscientas cincuenta ídem.
- Hospitales de Sangre (Sanidad), quinientas ídem.

El referido Consejo Obrero ha acordado también en otra ocasión con sus aportaciones para idénticos fines.

Un llamamiento.

UNION DE ESCRITORES Y ARTISTAS ANTIFASCISTAS
La U. E. A. R., comprendiendo que tanto en la Universidad como en la fábrica y el campo late una nueva y honda cultura, se dirige a todos los escritores, profesores, estudiantes y obreros para que intervengan con nosotros en esta meritoria labor de recoger todos los romances y coplas populares nacidas al calor trágico de esta dolorosa guerra que los generales traidores vendidos al extranjero han desencadenado en nuestra querida España.

Así, pues, camaradas, mandados a nuestro domicilio social en Santander, plaza Vieja, 8, tercero, todas las letras de romances y canciones con que la inspiración del pueblo escribe siempre su noble historia.
Por el Comité, Pío Muriedas.

Administración Principal de Correos.

Relación de correspondencia devuelta del frente y que puede ser retirada por los interesados en Lista de Correos:

- Camilo Díez Blanco, Miguel Hinojal Alla, Celestino Díez Ramos, Emilio Gutiérrez Gutiérrez, Basilio Gómez Gómez, Dionisio Jorin, Félix González, Guillermo Gómez, Juan Rodríguez, Fernando Díaz, Baldomero Peral, Máximo Taboas, José Arconada, Julia Sanz, Julián Gutiérrez, José González Suárez, David Arias, Cipriano Fernández Balbás, Gregorio Trubea, Sargento Toca, Valentín Cancillo, Víctor Cobo, Angel Oveja Isla, Juan José Gutiérrez, Jaime Cárcaba, José Rodríguez, Martín Ibáñez, Francisco Álvarez, Miguel Madorrán, Constantino Ruiz Abascal, Pedro Pombellida, Francisco Cervenzu y Julio García Cachuho.

La Biblioteca municipal y sus lectores.

Hemos recibido una atenta carta, que nos envían algunos asiduos lectores de la Biblioteca Municipal, lamentándose de que en esta época del año, que es de verdadero frío, no se encienda allí la calefacción, impidiendo leer cómodamente a los concurrentes a aquel Centro de cultura.
Piden al alcalde que se preocupe de ese pequeño problema, que se resuelve con un poco de carbón, y esperan, confiados, en que el señor Castillo ha de atender su justa demanda.



EN LA CASA HIJO DEL MILICIANO. — La Banda de música del batallón «Libertad», de la C. N. T.-F. A. I. ha dado un interesante concierto en la Casa mencionada, llenando de alegría a los niños, que formaron grupo alrededor de los profesores de la Banda. (Foto Samot.)

Socorro Rojo Internacional. GUARDERIAS INFANTILES

Próxima la inauguración de las Guarderías proyectadas en los lugares de la provincia, se advierte a las familias de los milicianos caídos en la lucha y a aquellos de hijos numerosos, que la inscripción de niños para ingresar en las mismas sigue abierta en las oficinas del S. R. I., calle de Bailén, 4, cuarto, de diez a una de la mañana y tres a ocho de la tarde. La edad de los niños de uno y otro sexo es de seis a doce años.
Por el Comité provincial, EL SECRETARIO.

Relación de donantes a beneficio de las Guarderías Infantiles de este Socorro Rojo Internacional:
Batallón número 121, «Bruno Alonso»: de la primera compañía, 30475 pesetas; de la segunda, 573; de la tercera, 44470; de la cuarta, 31020; ametralladoras, 161; máquinas, 223; Sanidad, 2950; varios, 23.
Del Comité local de Parbayón, 89.
De los camaradas de la fábrica «Sama», de Parbayón, 10750.
Del Sindicato Minero Montañés, Sección de Camargo, 300.
De la segunda compañía de la columna número 11, 205.
De los Trabajadores de la Tierra, de Liérganes, 23150.
Del Comité local de Marina de Cudeyo, 11190.
Del Comité local de Renedo de Piélagos, 20905.

Jugando a la lotería de la Cruz Roja, cuyo sorteo se celebrará el 14 de este mes, por una peseta cobrarás 8.000, 4.000, 2.000 y 800 pesetas, según gane el primero, segundo, tercero o cuarto premios, que se pagará en cuanto llegue a la Tesorería de Hacienda la lista oficial.
Jugando harás una obra humanitaria.

Dirección general de Comercio.

AL VECINDARIO EN GENERAL DE LA CAPITAL Y PROVINCIA
Venidas, por el momento, las dificultades que originaron la suspensión de la fabricación de pan en esta provincia, se pone en conocimiento de todo el vecindario que, a partir de mañana, jueves, se reanuda el abastecimiento de este artículo en la capital por el procedimiento acostumbrado, debiendo advertir que está totalmente garantizado el suministro, por lo que debe evitarse la formación de colas, totalmente innecesarias en este caso.
Por lo que a la provincia se refiere, hoy, miércoles, y con la celeridad precisa, se procederá a la fabricación de harina, al objeto de que en lo posible coincida el abastecimiento a esta parte del vecindario con la fecha que dejamos indicada, para la reanudación del de la capital.
Santander, 13 de enero de 1937.—El director general.

ABASTECIMIENTO LOCAL

El próximo día 14 se reanuda el abastecimiento de pan, con el mismo racionamiento que hasta la fecha existía.
A tal fin, advertimos al público y a los despachos de pan que únicamente son los valederos los vales de la fecha 14 en adelante, abstiniéndose, por lo tanto, el público, como los repartidores de pan, de utilizar la totalidad de los vales para poder ser atendidos.
Los inspectores de Abastos quedan encargados de fiscalizar que se cumpla esta advertencia.
Santander, 12 de enero de 1937.—El encargado de Abastecimiento.

Dirección general de Justicia.

DELEGACION DE VIVIENDAS
Se requiere al ciudadano Manuel de la Hera, que vive en la prolongación de Cádiz, número 24, para que se presente en esta Delegación de Viviendas, sita en el paseo de Pereda, número 20, primero, para un asunto que le interesa.
Santander, 12 de enero de 1937.—El delegado.

LAS MIL Y UNA TARDES

De la multitud de cosas que quiere hacer el Trabajo.

—Cuando Mussolini el pantócrata se metió con los abisinios, todo lo que se le ocurrió a la Sociedad de Naciones fué ¡meterse con la anchoa!
—¡Ya apuntaron los cronistas ese rasgo de valor!
—Y surgió un problema... «¿Qué se hará con la anchoa si no nos permiten exportarla los diplomáticos europeos?»...
—¿Y qué?... ¿No puede nuestra industria conservera preparar la anchoa tan bien como la preparan los conserveros italianos?... Si ellos las meten a las tupidas anchoas en las acetunas, nosotros las podemos meter en las chirelas caudias.

—Ese problema, lo han resuelto los trabajadores, que son más listos que los fabricantes rutinarios... Había «C N T», gran diario de Gijón... «Ya comienza a dar sus resultados el reciente decreto sobre la industria pesquera. Venta de anchoa en salmuera. El secretario del Departamento de Pesca nos manifestó ayer que había recibido a una Comisión del Control de Pesca de Santander, que vino a Gijón para gestionar la adquisición de cuatro mil toneladas de anchoa en salmuera, para preparar, en la capital de la montaña, la conserva de este pescado. En las conversaciones sostenidas, se llegó a un completo acuerdo sobre el precio y el envío de esta partida, que se hará en veces. La operación concertada tiene una importancia excepcional, porque la anchoa en salmuera no tiene salida en nuestro mercado regional. La adquirió Italia, para remitirla luego a la América del Norte. Esta venta es la primera consecuencia satisfactoria de la reorganización del Departamento de Pesca. La incorporación de la industria conservera de pescado a este Departamento, abre un ancho campo para el mejoramiento de la clase trabajadora del mar.»

—¡Cuatro mil toneladas!... ¡Muchas anchoas son esas!... No sería usted capaz de contarlas una a una.
—Vea usted cómo los problemas del trabajo saben resolverse, mejor que los patronos, los trabajadores... Dicen los hombres sensatos ¡que sobran los patronatos!... Más noticias de Gijón... «Al recibimos ayer el consejero de Agricultura, nos dió cuenta de una iniciativa que le había sido comunicada por la Célula comunista del barrio del Llano; iniciativa que debe ser difundida, para que sirva de estímulo y de ejemplo. Se trata de que dicha Célula ha organizado una brigada de dieciséis compañeros, que se ofrecen al Frente Popular para trabajar la tierra, en la finca que se les designe, facilitándoles las semillas necesarias. Esa brigada se encargará de todas las labores, de roturación, siembra y demás, comprometiéndose a entregar el producto que se obtenga al Frente Popular.»

—¡La vuelta al campo!... Esa Célula comunista nos resulta simpatísima... No basta decir que hay que cultivar la tierra. ¡Es preciso cultivarla!... Ya se acabaron aquellos tiempos en que creían los ilusos que es cosa fácil lograr que se abran las ostras por medio de la persuasión... Y ¡más nueces y menos ruido!... Obras son amores, y no buenas razones... Más vale un «toma» que dos «te daré»... El movimiento se demuestra andando...
—Sigue el diario «C N T»... «Nos dió también el consejero de Agricultura que ha concedido la necesaria autorización para trasladar de los viveros forestales de Llanes a los montes que hay que repoblar, doscientas cincuenta mil plantas. Esta autorización forma parte de plan de reorganización de la economía forestal, problema que el Departamento de Agricultura se propone resolver ampliamente, tanto en lo que se refiere a la plantación como a la tala de árboles.»

—¡Cosa admirable también!... Y en nuestra provincia ¿qué?... Dice una vieja sentencia que quienes no han plantado un árbol o no han escrito un libro o no han tenido un hijo, pueden hacerse la cuenta de que no han nacido... Y debieran plantar algunos árboles todos los individuos que ni han tenido hijos ni han escrito libros.

—¡Que los planten los presbíteros! —No está mal pensado eso... —¡Sobran los patronos, López!... Lo prueba el caso del «Marathón»... Escuche... «La presentación del camión estudiado y construido por los trabajadores de la General Motors, de Barcelona, ha evidenciado las posibilidades de la organización técnico-industrial automovilística en nuestro país. Se ha construido este camión, porque se les ha dejado en libertad a los obreros, a los verdaderos productores, que, en mutua colaboración, han estudiado el caso metódicamente y han resuelto, del modo más eficaz, los múltiples problemas que la cuestión presentaba. En el proyecto del «Marathón», que así se titula el primer camión automóvil construido totalmente en España, el técnico de gabinete ha trabajado junto al obrero de taller. Y para evitar la instalación de una gran fábrica, se acordó coordinar la producción de diversas industrias. Se hizo la clasificación de las piezas que integran un camión y se les consultó a los diversos talleres capacitados para producirlos. Los respectivos Comités de Control acogieron la idea con entusiasmo y ofrecieron su activa cooperación. Y el resultado de este trabajo ha sido la construcción, en menos de tres meses, del camión «Marathón», prototipo de ensayo, que muy pronto será una interesante realidad industrial y comercial. Y la fabricación de estos camiones ha sido ya fijada para producir veinte al día, y resultará posible un precio de venta igual al de los camiones, del mismo tipo construidos en la América del Norte. En conjunto, el resultado de este propósito de nacionalizar totalmente la construcción de automóviles es excelente y hace esperar un franco éxito para los operarios de la General Motors, que con su inteligencia y con su habilidad profesional han facilitado la realización de ese deseo... ¡Otro triunfo del trabajo!... ¡Todo lo saben hacer hábilmente los operarios!... Sin devanarse los sesos, realizan lo que desean, cuando no hay patronos de esos que todo lo mangonean... Y el pueblo trabajador no admite bromas ni caprichitos, de esos del régimen capitalista.

—Cosa que celebre mucho.
—Dice «C N T», de Gijón... «Ha sido expulsado del Partido Comunista el camarada J. A., que en un viaje que hizo a Santander, por encargo del Socorro Rojo Internacional, sin el consentimiento de éste, se llevó consigo a una mujer que nada tenía que hacer en el viaje, incluyendo en la cuenta de los gastos lo que gastó esta individuo. ¡El Partido Comunista vela por la moralidad y por la pureza de sus principios!... Que no haya hambrientos ¡amás y que se acabe el relato!... ¡Todo eso y mucho más lo conseguirá el Trabajo!»

NOSTRADAMUS

Piel-Vías Urinarias-Venéreas.

Dr. SOLIS CAGIGAL
Por oposición, de la Lucha oficial contra las enfermedades de la Piel y Venéreas.—Consultas en SANTANDER: Puntida, 3, de 10-1 y 6-7. TORRELAVEGA: Ancha, 8, 1.º, de 3-5.

Casa Hijo del Miliciano.

Donativos recibidos desde el mes de diciembre hasta la fecha en esta Casa para los niños que se hallan en la misma, y en su obsequio:
Comisaría de Guerra, dos cajas leche condensada; Milicias, dos hermosos balones y dos lotes de juguetes para niñas, y 46 pesetas; Ayuntamiento de Santander, 300 pesetas; Comisión de choferes madrileños, 63; Dirección general de Abastos, 270 quesitos ración, varios kilos avellanas y pasas y dos cajas de galletas; señora del gobernador, una docena de brasas de punto y otra de camisetas; batallón «Libertad», una caja grande de frutas secas; batallón Zapadores de Vega de Pas, 100 pesetas; Casa Samot, 20; señorita Carolina González, un lote de libros.